

执法+服务 “码”上见分晓

——走近我省交通“二维码信用执法”工作

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 牛海波

一辆大货车在唐山绕城高速公路天津方向发生翻入边沟的交通事故。河北省高速公路管理局高速公路政总队(简称省高管局路政总队)唐津支队执法人员到达现场后,立即组织救援并勘验路产损失,同时帮助当事人找寻财物、证件。执法人员主动向当事人出示执法证件二维码和车辆二维码,当事人通过扫描二维码对执法人员和执法车辆信息一目了然,并给出五星好评。手机一扫,执法信息全都有,执法反馈意见网上留,这样的操作在我省已不是新鲜事儿。

省高管局路政总队坚持党建先行,交通先行,在全国率先推广实施了“二维码信用执法”,让群众在全省52条路段4964公里高速公路上见证阳光执法,热情服务。“二维码信用执法”是规范路政管理,优化执法行为,破解高速公路救援监管难题,推进“信用交通省”体系机制建设的一项科技创新举措。省高管局路政总队为1790名执法人员、276台执法车辆、86家救援公司、1180名作业人员统一研发制作了防伪识别二维码,并逐一在指定位置粘贴。群众用手机扫描二维码,就能在现场对路政执法和车辆救援行为进行监督评价,让执法更透明,服务更周到。

二维码让服务更透明

京沪高速上海方向发生一辆大货车侧翻事故。省高管局路政总队京沪支队沧州大队路政执法人员到达现场后,快速安排安全疏导并勘验路产损失。司机拨打报警电话后,救援人员第一时间赶到现场进行了清理,并收取了救援费用3500元。虽然交了费用,但司机心里仍存有疑问。司机扫了救援人员出示的二维码后,对救援单位和车辆以及收费标准等信息一清二楚,而二维码信息中的由省发改委、



图为司机用手机扫描执法人员出示的二维码,了解执法信息,对执法行为进行现场评价。
冯岳 摄

省交通运输厅、省公安厅联合制定的收费标准更是打消了司机心中的疑问。

高速路上出了事故,拖车公司坐地起价,为早点处理完事故,不少司机选择了忍气吞声,如今这种事情已不会再发生。群众扫描救援人员、救援车辆二维码,就能立刻知道当前提供救援服务的公司名称、群众满意度分数、救援路段、单位地址、监督电话,就能迅速了解车辆救援的服务程序、作业要求和省物价局规定的收费标准。群众扫描二维码作出评价后,测评分数会随之变化,实时更新。

“二维码确实方便,对费用有疑问,一个手机就能搞个明白。要搁以前,咱拖不起,肯定交钱了事,现在真是公开透明啊!”在青银支队石家庄大队处理事故的石家庄市民李师傅对“二维码信用执法”竖起了大拇指。

二维码推动阳光执法

6月5日,青银支队临城大队值班人员接到指调中心电话,称太行山高速林州方向K61+200处发生交通事故。执法人员到达现场后,快速布置反光锥,做好安全防护,疏导车辆,保障过往车辆安全通行。执法人员找

到当事司机,询问事故发生经过,并与当事人一同对事故现场进行勘验。执法人员对当事人所有问题耐心、细心讲解,并嘱咐当事人开车一定要注意安全。事故处理完毕后,执法人员让当事人对整个执法过程进行评价,当事人给了五星好评。

群众扫描执法人员、执法车辆二维码,就能立刻知道执法人员的工作单位、执法证号、群众满意度分数、单位地址、监督电话,就能迅速了解执法人员的执法依据和当前违法情形的处理规定,还能在现场直接对执法人员、救援人员进行满意度评价,结果将直接与执法人员、救援人员的调职、晋级和评优评先挂钩。

“二维码信用执法”改变了以往执法者、救援方与相对人的信息不对等状况,群众第一时问能够知晓自己的权益是否受到侵害,该找谁去投诉反映,而这也更倒逼救援企业、路政执法人员主动规范自身行为。高速救援没了漫天要价,群众对执法信息心里有底,救援行业市场环境更加健康,路政执法更加规范,“二维码信用执法”带来了双赢的社会效果。

信用管理倒逼规范化

开车走在高速公路上,如果

遭遇路面乱摆安全锥桶等路面养护作业不规范行为,极易造成交通事故。不过,这在河北高速路上,广大司机朋友是不会吃这个“亏”的,因为河北境内高速路上路政部门加强监管,全面推行了信用管理红黑名单制度。路面养护企业一旦有上述不规范施工行为,将被记入信用管理名单,直接影响企业以后的养护作业业务投标。

伴随“二维码信用执法”的不断应用,直接推动着政务诚信建设不断走向深入。测评分较高的救援或道路养护企业可以获得监管认可,特别突出企业还将被列入信用管理红名单,这些企业在招投标、施工证办理、施工监管等方面享有优先办理权和信用豁免权;测评分较低的将面临扣除履约保证金,扣减财政部门救援补贴,情节严重的直接被列入信用管理黑名单。列入信用管理黑名单的企业,招投标时将其列为重点审查对象,情节严重、影响交通窗口形象的还有可能被不准入。

“二维码信用执法”极大方便了过往司乘人员。实施前后,执法效率和群众满意度也发生了显著变化,路政执法满意度从73%上升到了98%,车辆救援满意度从55%上升到了95%。2019年,交通运输部、国家发改委将我省交通“二维码信用执法”作为信用体系建设典型经验在全国推广;司法部将其作为我省全面推行行政执法“三项制度”的典型经验,在全国展示;我省“双创双服”活动领导小组办公室将其作为第一批创新案例在全省印发。

“通过信用管理,引导高速公路救援、道路养护施工等单位规范作业,热情服务。通过二维码将执法信息全方位公开,将监管放到群众眼前,推动了执法公开公平公正。下一步,还将推出手机APP,增加救援一键导航等功能,更好方便群众。”省高管局路政总队负责人向记者介绍。

有件必备 有备必审 保定市上半年政府规范性文件报备率达100%

河北法制报讯 (马登魁)上半年,保定市向省政府和市人大常委会报送备案规范性文件21件,数量居全省首位,报备率达100%。在日前省司法厅印发的关于2020年上半年政府规章和规范性文件备案情况的通报中,对该市规章、规范性文件备案工作给予了充分肯定。

加强政府规章和规范性文件备案工作,能够有效保障人民群众切身的合法权益,更是推进依法治国、依法行政的重要手段。近年来,保定市严格落实国务院《法规规章备案程序条例》《河北省人民代表大会常务委员会规范性文件备案审查条例》《河北省规范性文件管理办法》等有关规定,认真履行报备职责,坚持“有件必备、有备必审”的原则,不断加强制度建设,有效维护了法治统一,树立了政府良好形象。

石家庄市召开城管执法全过程记录执法演示会

河北法制报讯 (赵静兰)为切实规范石家庄市城管执法全过程记录工作,明确各类执法的记录内容、记录方式、记录环节,整体提升现场执法业务水平,7月31日下午,石家庄市城管局召开城管执法全过程记录执法演示会审会,助力全市城管系统打造一支政治坚定、作风优良、纪律严明、廉洁务实的执法队伍。

会上通报了市城管

局贯彻落实省市执法全过程记录工作和开展分类制作执法演示盘的意义及情况,观看了由市城管执法支队、市排水监理所及高新区、新华区、长安区、鹿泉区、裕华区、桥西区等6个区城管综合行政执法局结合城管执法中的八类执法(供水、排水、园林、市政、渣土、违建、广告、市容)制作的演示盘。省住建厅专家会审了执法演示盘的内容,并提出修改意见。

邯郸严查“长江野生鱼”营销行为

河北法制报讯 (赵春辉)近日,邯郸市市场监管局、市公安局、市农业农村局联合印发《邯郸市打击市场销售长江流域非法捕捞渔获物专项行动方案》,决定自即日起,在全市组织开展为期一年的打击市场销售长江流域非法捕捞渔获物专项行动,斩断市场销售长江流域非法捕捞渔获物产业链条。

此次行动以“五个禁止”为重点,即禁止生产企业收购加工、禁止各类市场进货销售、禁止餐饮场所经营食用、禁止电商平台网上售卖、禁止一切媒介发布广告。

衡水滨湖新区专项检查冷饮市场

河北法制报讯 (尹丹阳)随着夏季高温来袭,冷饮食品进入了销售旺季。为保障消费者饮食安全,日前,衡水市市场监督管理局滨湖新区分局执法人员对辖区冷饮食品市场开展专项检查。

此次检查聚焦衡水周边旅游景区、超市、集市等人员流动密集区域,重点对农村及校园周边小食杂店、冷饮批发经营户以及饮料自动售货机进行监督检查。

执法人员重点检查经营者的证照是否齐全有效、从业人员有无健康证、经营场所卫生条件是否达标、是否虚假标注生产日期和保质期、是否销售不合格饮料、是否配备并完善销售冷饮商品所必需的仓储设施和条件,坚决杜绝出现经营过期食品或“三无”饮品等违法行为。此次检查各类经营主体14家,责令整改1家。

兴隆清理长期未经营企业

河北法制报讯 (刘丹)日前,兴隆县市场监督管理局将“双随机一公开”监管与清理长期未经营企业专项行动相结合,以随机抽查的形式分三批次在连续两年以上(含两年)未年报被列入经营异常名录,且连续6个月未开展生产经营活动的内外资公司及分支机构、个人独资企业、农民专业合作社中抽取市场主体。

截至目前,该局已移出经营异常名录12户,引导注销6户,责令变更经营地址5户,立案56户。此次清理整顿工作旨在唤醒一批、规范一批、吊销一批,引导企业守法诚信经营,营造良好的营商环境。

省女子监狱多形式宣传民法典

河北法制报讯 (王丽静)自开启民法典宣传周、宣传月活动以来,省女子监狱充分利用各种教学资源,全面、立体开展学习宣传民法典活动。

该狱充分利用内网、宣传栏、LED屏、橱窗等阵地,大力营造宣传学习民法典氛围。各监区通过开展各种文化教育活动强化民法典学习效果,组织服刑人员学习收看民法典讲座,开设民法典大讲堂,由干警授课,重点阐释民法典与生活联系紧密的物权、婚姻家庭等内容;设置民法典问题收集箱,汇总问题集中解疑释惑;以主题班会、画说法条、模拟法庭等形式,生动展示法条,引导服刑人员学法、懂法、守法;组织服刑人员开展民法典知识竞赛活动等。丰富多彩的宣传教育活动在服刑人员中掀起了学习民法典的热潮。

活动开展以来,该狱制作各种宣传板报17块,开展“我与民法典”宣讲活动6场,举行知识竞赛5场,创作释法漫画50余幅。

清河开展“双随机一公开”监督检查

河北法制报讯 (韩冰)为进一步加强对全县法律服务机构的事中事后监管,按照县司法局2020年度“双随机一公开”抽样计划,近日,清河县司法局随机抽选确定了由局党组成员许树华为主组长的三人检查小组,到清河县公共法律服务中心开展了公证和法律援助工作监督检查。

检查小组首先对公证处和法律援助中心开展业务活动过程中的执业情况和内部各项管理制度的建立健全情况进行了检查,并未发现不合格的情况。

随后,检查小组听取了公证处和法律援助中心负责人就今年以来工作情况汇报,并随机抽样检查了公证处和法律援助中心2020年度部分案卷。

此次检查进一步规范了公证工作和法律援助工作的执业秩序,有利于进一步提升公证工作和法律援助工作质量和公信力。



日前,石家庄市桥西区市场监督管理局强化监管责任,针对暑期高温食物易霉变的特点,组织执法人员深入食品生产经营企业、餐饮单位及农贸市场等地,全面开展食品隐患大排查。截至目前,该局共出动执法人员240余人次,检查食品经营户529户,检查集贸市场15个,排除安全隐患8处,发出责令整改通知书7份,查扣过期、变质食品10余公斤,有效维护了市场经营秩序。

翟志华 摄

我省司法行政戒毒系统召开退役军人座谈会共话军旅岁月 激发爱岗热情

河北法制报讯 (记者张志青)八一建军节前夕,我省司法行政戒毒系统各戒毒所通过召开座谈会、特殊分享会等形式,对退役军人致以慰问和祝福,鼓励他们在今后的工作中继续保持退伍不褪色的军人本色。

7月31日,承德市戒毒所召开了特殊的退役军人座谈会。值班民警中的退役军人代表和戒毒人员座谈交流,通过民警分享从军经历,对戒毒人员开展有针对性的教育。此次座谈会是该所把握时机开展

教育的一次有益实践,激发了戒毒人员的戒毒意愿,坚定了戒毒信心。

分享交流中,民警回顾了他们军营的难忘生活、部队的优良传统,勉励戒毒人员要学习军人过硬的纪律作风,以钢铁意志戒除毒瘾,显示铮铮男儿本色。戒毒人员听了民警的讲述纷纷表示,今后一定要争做戒毒标兵,彻底戒除毒瘾,做一个对社会有用的人。

同日,省女子强制隔离戒毒所、省高阳强制隔离戒毒所均召开了退役军人座谈会。会

上,所领导对退役军人致以节日祝福和问候,对他们在疫情防控工作中作出的贡献表示感谢,鼓励他们在今后的工作中继续保持退伍不褪色的军人本色,用从部队带来的好思想好作风好传统影响身边的同事,充分发挥示范引领作用。退役军人代表畅所欲言,分享了各自的军旅生活,畅谈工作体会,表示要将部队吃苦耐劳、艰苦奋斗、敢为人先的优良作风继续发扬在工作岗位上,为场所各项工作发展再立新功。

动且无法联系的企业,提请税务部门核查其连续两年来纳税申报情况;对经核查无纳税申报记录的企业,市场监管局依据相关法律法规规定,按照法定程序发布吊销公告和公示,作出吊销营业执照的行政处罚决定。

截至目前,该局已移出经营异常名录12户,引导注销6户,责令变更经营地址5户,立案56户。此次清理整顿工作旨在唤醒一批、规范一批、吊销一批,引导企业守法诚信经营,营造良好的营商环境。